

## 深化清廉建设 赋能基层治理

# 尚田街道切实把牢监督执纪首道关

本报讯(通讯员 尚媛 任岛)今年以来,尚田街道党工委围绕街道党工委办事处中心工作,紧盯“关键少数”,紧扣“定责、督责、问责”关键环节,切实履行监督执纪问责职责,严格按照全面从严治党要求,为街道经济社会发展提供坚强保障。

全面压实“两个责任”。协助街道党工委推进全面从严治党,推动主体责任和监督责任贯通协同发力。制定《2022年度党风廉政建设建设和反腐败工作组织领导与责任分工实施方案》,班子成员签订《落实党风廉政建设责任书》,对新任区管领导进行“三交底”廉政谈话,力促各分管条口“一岗双责”落到实处。

严格依纪依法办案。做好信访案件办理工作。1-10月街道纪工委共收到并处理3件初信初

访案件及4件业务外信访件,并完成5个C类重复件清零。做好违纪违法案件查办工作。1-10月共查处22起,已办结21起;运用“四种形态”处理41人次,其中提醒谈话3人次、批评教育11人次、诫勉谈话6人次、警告13人次、严重警告3人次、留党察看2人次、开除党籍3人次。同时,对违纪党员做好跟踪回访工作。

综合开展监督检查。结合“五问五破、六比六严”机关作风建设专项行动,紧盯重要领域和关键环节,共开展作风纪律专项监督15次,村级免招标审批项目专项政治监督2次,“护航二十大”除险保安等专项政治监督13次,以及疫情防控、党员干部操办婚丧事宜、“四不”自律承诺、葛水水库“拔钉清零”、局属牌局、防台防汛等专项督查行动40余

次,并约谈问责问题人员。

扎实推进专项调研。深入实施以“针对村社‘一肩挑’新形势,全面加强‘一把手’权力运行监督”为主题的专项调研,开展基层党建、民主议事决策及公开、“三资”管理、工程建设、矛盾综治等基层权力运行领域专项检查8次,累计发现并完成整改提示单11份,约谈村社“一把手”11人次。同时,推动完善《尚田街道资金、资产、资源管理制度》《尚田街道村级工程,免招标审批项目管理制度》《尚田街道小型项目发包交易管理办法》等制度。通过重点整治,村社“一把手”政治站位、业务素质不断提升,村级小微权力运行日趋规范,同类问题发生频次明显下降。

多元创建清廉村居。坚持因地制宜打造“尚廉村落”,推进大岳村

区级清廉村庄建设,同时做好已创建清廉村庄的监测工作。推进以规范村级工程变更程序为主题的“清廉奉化”应用场景培育工作。做好基层公权力在线审批应用平台和“监督一点通”的实操指导和日常工作,妥善解决群众反映问题。

深入开展清廉教育。1-10月,依托党工委理论学习中心组开展党风廉政教育专题学习5次,组织全体纪检监察干部学习《奉化区纪检监察干部监督管理口袋书》,组织全体街村干部观看《把严的主基调长期坚持下去》《坚持刀刃向内,严防灯下黑》《镜·鉴》等警示教育影片,邀请区纪委监委领导为全体村社党组织书记、村监会主任上警示教育课1次。同时,立足实际编制《正风肃纪应知应会“十三项”》并下发传达至各部门,督促抓好自查自纠。

## “三全三化”提升“三资”管理数字化水平

通讯员 厉佳璐 杨武

近年来,尚田街道加快推进农村集体“三资”管理数字化改革,根据省农业农村厅统一部署,围绕“浙农经管”数字应用管理系统上线使用,全力推动农村“三资”管理再上新台阶。

全面覆盖,管理规范化。推进村级财务管理“双代理”,由6名业务能力强的街道“三资”人员交叉履职的模式担任各行政村的代理记账、出纳,各村账目、印章、U盘等由街道统一保管。实行村级财务收支网银交易模式,全部行政村开通银企直联功能,推动村级财务现金“零使用”。通过会议集中培训与分散辅导相结合、理论培训与实务操作相结合,手把手指导与相互借鉴学习相结合的“三个结合”模式,开展村级财务人员全员培训,持续加强农村党组织书记、村报账员理论、业务培训,使数字化管理意识深入人心,推动“三资”管理规范化。

全程闭环,监管高效化。依托数字化平台,完善前中后各环节监督管理。在事前审核环节,将各类

村级事务审批纳入数字化系统,实现农村集体“三资”管理全流程线上申请、审批、支付,促进农村财务向高效、科学管理转型。今年以来,已通过网上支付审批4884笔,审批金额12362万元,大大提升财务运作效率。在流程监管环节,对村级事项运行的每个环节抽查跟踪,通过线上线下对比进度,检查程序是否合规、信息是否同步,并督促及时整改问题。在结果运用环节,定期梳理汇总普遍频发的问题,并以此为重点督促各村开展针对性自查自纠,以求逐步减少问题、规范流程。

全员监督,阳光透明化。推动墙上公开向“码”上公开转变,依托系统数据库,一键生成当期阳光公开二维码,并张贴至各村公开栏或发至村民群组中接受群众监督,通过扫描二维码可随时随地查阅当期村级财务明细账、收支情况等,增强村民对村级财务开支了解,提升村民集体意识,增强村民集体认同感。同时,杜绝微腐败风险,解决村级财务流程不透明、“微权力”监督难等问题。

## 匠心润于行 技能展风采



食堂人员正在制作寿司

日前,尚田街道实验幼儿园开展保育员“桌面消毒大赛”和食堂人员“寿司制作大赛”,全面促进后勤工作的细致化和规范化,展现后勤团队的风采。

通讯员 尚媛 赵方垒

## 合力攻坚构建平安尚田

本报讯(通讯员 谢松欢)今年以来,尚田街道坚决贯彻区委区政府部署要求,积极推进“平安三率”宣传,提高知晓率、满意率、参与率,狠抓维稳安保工作,全力破解历史遗留问题,精准排摸社会风险隐患,做到底子清、情况明,竭力维护辖区社会稳定。

通过行政执法中心、市场监管所、派出所等站所工作人员及各行政村社干部、专职网格员、新尚田人志愿者服务队共分发宣传资料20000余份;委托移动、电信、联通平台共推送平安短信5万余条;针对电信诈骗、养老诈骗,街道组建50名志愿者不定期上门宣传、分发资料并入户安装反诈APP;在辖区各行政村、农贸市场、核酸采样点、行政服务中心等公共场所设置平安宣传横幅150余条,海报100余张、展板50余个;街道干部实施“一包十”工作机制,积极推进“平安三率”工作;成立防溺水巡查队,在县江、东江水域常态化巡逻,设立危险警

示标志、安装语音警示器及智慧语音报警系统5个,安装防护围栏500米;与学校、幼儿园签订安全责任书并召开学生防溺水主题班会,多方式督促学生慎防溺水;累计为1200余只宠物犬免疫、接种、上牌,整治流浪犬、无主犬200余只;建立关爱工作站、工作室及心理辅导室,通过多次思想疏导,已成功转化邪教痴迷人员两名。积极完成平安村、平安示范村创建工作;完成“智控平台”在册吸毒人员信息录入,“一人一档”数据工作也在持续开展完善。

今年以来,尚田街道深入践行“1234”基层矛盾调体系,同时发挥道德庭、共享法庭作用,共解决初信初访238起,妥善处置历史遗留问题、社会风险隐患;通过区委政法委、区公安分局治安大队等部门通力合作,街道前期的证据固定,已成功打击两名非访人员;党的二十大期间启动每日会商,制定一人一策,组建应急小分队、蹲点值守等举措守护尚田平安。

## 反诈禁赌 网格在行动

本报讯(通讯员 范佩佩)临近新年,“双十一”“双十二”购物狂欢节接踵而至,又逢2022年卡塔尔世界杯举行,广大群众大多沉浸在购物喜悦和足球赛事的快乐氛围。与此同时,不少不法分子则趁机利用网购进行网络诈骗,“赌球”等违法现象也不时发生。尚田街道高度重视网络诈骗工作,严厉打击“赌球”违法乱象。根据街道党工委要求,全街道网格员积极开展反诈宣传和反赌博宣传工作。

连日来,各村网格员走进群众家门开展反诈宣传。“各种抽奖、免费送活动较多,消费者收到这类信息后一定要仔细甄别,详细了解活动规则,向官方客服联系求证”“不要

轻易汇款、转账。不要轻易将个人资料如手机号码、银行储蓄信息等告知他人,最大限度提高群众对诈骗手法的识别能力”……网格员在走访过程中向群众详细介绍电信诈骗的常见种类、常用作案手法,提醒群众时刻紧绷预防电信诈骗弦。

针对世界杯期间辖区内参与赌博活动可能增多的实际情况,网格员深入开展反赌博宣传教育活动,并在公共场所醒目位置张贴《严禁参与赌博违法犯罪活动的公告》,切实做好“线上+线下”全面宣传。做好宣传工作的同时,网格员扎实开展日常走访巡查工作,预防赌博违法犯罪行为发生。

## “共享法庭”贯通司法服务“最后一公里”

本报讯(通讯员 厉佳璐 江杰)今年以来,尚田街道矛盾纠纷中心依托“家园理事”制度,协同区人民法院民三庭积极推进以街道矛盾纠纷调解中心为平台,以各村社会综合治理网络为通道的“共享法庭”建设,将人民法院的司法服务贯穿矛盾纠纷全过程,助力提升基层矛盾纠纷调处能力。

阵地联建共享,优化服务平台。坚持因地制宜、资源整合、高

效利用原则,以调委会、道德庭等组织为阵地,依托现有场地和硬件设施,在全域建成“十分钟交通圈”“共享法庭”集群,为纠纷调处提供强有力的法律支持。目前,全街道共设立“共享法庭”32个,其中街道1个、行政村31个。

队伍联抓共促,激活解纷力量。强化队伍建设,吸纳司法所工作人员和各村社干部,联合法院民三庭推选“共享法庭”庭务主

任,负责“共享法庭”的日常管理、维护和服务,引导当事人诉前调解、网上立案、在线庭审等事务。强化能力建设,建立“1对N”结对联络机制,由一名法官对接若干家“共享法庭”庭务主任,强化沟通联络,依托“共享法庭”平台系统,提供专业指导,结合调解工作实际内容开展专题业务培训5场。

纠纷联调共治,发挥治理效能。加强村街、部门纠纷联动联调,依托

快捷解纷平台应用,推行“一般纠纷就地调、复杂纠纷指导调、涉诉纠纷邀请调”纠纷分层过滤体系,通过一屏、一终端,形成群众“家门口”的矛盾纠纷调解数智矩阵,提升基层矛盾纠纷解决能力,实现“人民调解优先、法庭诉讼断后”,夯实诉源治理工作成效。今年以来,“共享法庭”指导基层调委会化解了因水管破裂引发的邻里纠纷、因用工不规范引发的劳动纠纷等各类矛盾纠纷7起。

## “三字诀”助力全民健身走深走实

本报讯(通讯员 厉佳璐 高慧)近年来,尚田街道以增强人民体质为出发点,以满足人民群众日益增长的多元化体育需求为目标,将发展全民健身事业列入重要议事日程,不断完善体育基础设施,开展群众体育活动,提升竞技体育水平,成功创建“浙江省体育强镇”“浙江省体育现代化乡镇”。

念好“建”字诀,夯实硬件基础。始终把基础设施建设作为助推全民健身事业发展的关键要素,形成“一中心多支点”的体育健身场所格局。在街道中心区建有2000平方米的综合文体中心,含体育舞蹈室、多功能体育活动

室、室内羽毛球馆等室内设施和篮球场、健身步道、健身路径、小型儿童娱乐设施等室外健身场地,辐射覆盖人口集中的建成区。加强村级体育设施建设,在多村建成全民健身广场、体育休闲公园等一批高质量的村级体育健身场地。今年新建金地寺村省级体育公园、岙头村省级多功能运动场和方门村省级百姓健身房三项全民健身民生实事工程。目前,街道人均体育场地面积达到4.11平方米。

念好“导”字诀,加强体育修养。健全街道体育社团组织机构。设立老年人舞龙、腰鼓、气排球、乒乓球、太极拳等八个体育社团分会,

拥有舞龙特色队伍8支,数量为全区各镇(街道)首位。聘请社会体育指导员,向公众免费开展公益培训指导,近三年共培训学员3000余人次。重视青少年体育素养提升。街道每万名青少年拥有社区青少年体育指导员5人以上,中小学开齐开足体育课,要求每名青少年熟练掌握两项以上运动技能。推进体育特色项目进校园,尚田中学开展足球、舞龙等项目体育后备人才培养,尚田中心小学开展舞龙、排球和田径等体育后备人才培养项目。

念好“赛”字诀,提振竞技氛围。积极打造体育竞赛高地,连续8年举办奉化区五人制足球邀请赛,承办礼

堂文化节乒乓球、跳绳、象棋东部赛区比赛和体能全区总决赛;连续4年举办礼堂文化节象棋、乒乓球、拔河、篮球、跳绳、体能等选拔赛,带动辖区群众投入体育竞赛练兵队伍,营造全民锻炼的热潮。鼓励和引导辖区内企业开展适合自身的体育赛事,丰富职工业余生活,增加职工凝聚力,三年来街道所属企业共举办登山比赛、趣味运动会、游泳比赛、羽毛球比赛、乒乓球比赛、篮球比赛等近30次。打造特色体育赛事,连续12年举办“孙家杯”新奉化人篮球赛,以篮球为媒介,吸引来自全国各地的新奉化人的积极参与,达到拉近距离、增进融合、以赛会友的目的。

## 汇聚爱心力量 共建和谐社会 劳模协会走访关爱白血病患者

本报讯(通讯员 范佩佩 李敏)日前,奉化区劳模协会尚田分会会长、宁波市佰利刀业有限公司财务总监董子娟一行带着协会的温暖和关爱,前往尚田街道方门村慰问了白血病患者小吕(化名)。同行参加的还有佰利刀业党支部委员、生产厂长王祖波,劳模协会秘书长、浙拖(宁波)拖拉机制造有限公司工会主席陆小军,宁波市劳模、宁波奔野重工股份有限公司安全生产负责人庄作隆等。

走访过程中,慰问组与小吕恳切交谈,了解其生活情况。小吕今年15岁,父母离异,目前在尚田中学读书。父亲不高的收入要维持日常生活开支和承担医药费等,生活尤为拮据,小吕目前的日常生活由其76岁的爷爷来照顾。

慰问中,佰利刀业和宁波奔野重工送上慰问金,鼓励小吕一定要有勇气和信心,积极配合医院治疗,保持积极乐观心态,树立信心,争取早日战胜病魔。